



传承光荣传统 奋楫再立新功

对“精准”的追求始终如一

——记石家庄市冀中南地区人民检察院检察官助理朱晓光

□ 鲍娜军

2025年夏,石家庄市冀中南地区人民检察院的办公室里,朱晓光的指尖在键盘上灵活起落,专注地校准着减刑数据。那力度与专注度,和20年前他在大西北戈壁滩校准导弹发射参数时如出一辙。作为河北省刑事执行检察专家库成员、“兴石先锋”获得者,这位三级检察官助理的人生,宛如一枚精准制导的导弹——从“军营绿”到“检察蓝”,变的是战场,不变的是对“精准”的执着追求。

戈壁滩上的“精度密码”

2013年深秋,大西北戈壁滩上,狂风裹挟着沙尘,用力拍打着帐篷。朱晓光蹲在地上,用量角器卡着钢钉,神情专注:“45度,误差不能超过5度。”彼时,身为火箭军某部指导员的他,正带领连队参与“实战能力检验模拟对抗”,这是他们从东南沿海跋涉3000公里后的第47天。

在这片荒芜寂寥的戈壁滩上,“精准”是铁律,战术动作误差不得超过10%,发射参数要精确到小数点后三位,就连标语悬挂都要量到厘米级。“战场容不得‘差不多’,差一点就可能是生死分野。”朱晓光常常这样对战士们说。

第二战场的“转型攻坚”

2018年元旦后的首个工作日,朱晓光攥着司法考试成绩单,站在了石家庄市冀中南地区人民检察院的门口。对于他而言,这场转业前拼尽全力啃下的考试,仅仅是开启检察生涯的入场券,真正的考验,还藏在那一堆堆如山的卷宗里。

“导弹发射有严格的操作规程,办案同样也该有章法。”带着这样的想法,朱晓光开启了“716”模式,每周7天,每天16小时,全身心扑在案卷上。为弄清楚一个法律术语,他会追着老检察官反复询问;为熟练掌握办案系统,他吃饭时都对着空气比划操作步骤。半年后,他就独立完成了自己的第一份审查报告。

2020年底,全国检察机关统一业务应用系统2.0要在冀中南地区检察院定制化配置,但朱晓光连相关的培训都没参加过。“元旦前保证能用!”

他抱着笔记本,蹲在技术部门,把培训PPT拆解成200多个问题,一个个地向技术人员请教,还用测试账号模拟操作100多次。最终,他提出的4条优化建议被最高检全部采纳,系统如期顺利上线。

2022年春,河北省第一届大数据法律监督模型竞赛启动。当包含70个监督点、600余项参数的“减刑、假释、暂予监外执行智能化法律监督模型”呈现在大家面前时,同事们才惊觉:这位曾经的导弹工程师,已然成了“技术型”检察官。最终,这个模型斩获二等奖,是石家庄市唯一入围的作品。

高墙内外的“正义刻度”

“减刑不能只看监狱表现,还得掂量罪犯良心的分量。”在一次检察官联席会上,朱晓光指着付某



的案卷说道。原来,付某的账户里有零花钱,却拖欠被害人王某8万元赔偿款,导致其两个孩子被迫辍学。对此,朱晓光拨通了付某家人的电话:“赔偿不是一场交易,而是罪犯认罪悔罪的凭证。”最终,付某家人凑齐对王某的赔偿款。

这种对正义的执着追求,让朱晓光成了大家口中的“较真儿哥”。在审核一起诈骗犯减刑案时,他发现罪犯虽然缴了罚金却未退赔。“这就像导弹偏离靶心,程序再正确也没有意义。”他顶着压力提出纠正意见,并推动全省建立财产刑履行审查制度。

如今,在朱晓光的抽屉里,军校的校徽与检察徽章并排摆放,仿佛在诉说着他

不同阶段的光芒。在2025年“兴石先锋”表彰会上,主持人念出他的成绩单:4000余件案件零差错,入选专家库,成为检答网解答专家。

寄语

在戈壁滩操作导弹时,我就认准“精准”二字,参数差一点都不行;现在办案子,还是这股劲,卷宗里的每个数字、每条法规,都得抠到实处。转业这些年,啃下司法考试,熬过“716”的日夜,琢磨大数据模型,都是想把手里的事干明白。我没有什幺豪言壮语,就想守住这份踏实——不管穿军装还是检察服,对得住

光的寄语
(扫码视频观看朱晓光)



铭记“三争”精神再冲锋

——记邢台市中级人民法院诉讼服务中心副主任周超

□ 王智勇

在邢台市中级人民法院诉讼服务中心宽敞明亮的大厅里,副主任周超的身影总是穿梭在人群与办公区间。从1999年12月入伍到2013年7月转业,14载军旅生涯铸就的忠诚与担当,早已融入周超司法为民的每一个细节中。身份转

诉累上做“减法”,推出了一系列便民利民举措。

周超坚持“把最佳的位置留给群众,把最好的设施让给群众”,增设信息查询、法律咨询、自助立案等九大功能窗口,实现群众“只进一扇门,办好所有事”。增设标准化导诉台与专业导诉员,让群众“进门有人问、办事有人引”;开设网上立案平台、12368热线,使“指尖立案、云端解纷”成为现实;设立“党员先锋岗”和“绿色通道”,为退役军人、老年人、残疾人等提供“一站式”贴心服务。2019年到2021年,邢台市法院诉讼服务质量连续三年稳居全省首位。

面对鉴定“难、贵、慢”与提升纠纷化解效率之间的矛盾,周超以军人攻坚克难的锐气,在邢台市两级法院创新推出“鉴定一体”工作机制。他牵头起草了《“鉴定一体”工作实施方案》,构建“专业团队委托鉴定+随案技术答疑释惑+出具鉴定意见前后协助调解+专业化审判”工作格局,打通鉴定、调解、审判各个关口,促进鉴与调融合、调与判结合。

在诉服务中心设立司法鉴定窗口,提供“专家式门诊”服务,释明鉴定风险,理清诉求单,引导形成合理预期,减少矛盾对抗性,分门别类开展矛盾纠纷实质化解工作;制定20类常见《鉴定类别材料清单》,统一材料提交标准,缩短鉴定周期。

建立“立、鉴、调、审”协调联动机制,立案环节主动提供技术指导,鉴定环节主动督促监管,调解环节主动协助调解,审判环节主动开展技术答疑,全面提升鉴定质量效率。

建立“鉴定一体”案例库,区分案由收录编发典型案例174个,工作成果交流28期,以案说法、以鉴促调,促推调解成功率持续提升。

截至目前,邢台两级法院通过“鉴定一体”工作机制,共成功调解案件1887件,为当事人节省诉讼鉴定费用2000余万元;进入审理阶段的道路交通事故损害赔偿、医疗损害赔偿、人身损害赔偿案件平均审理时间同比缩短10.87天,上诉率同比下降7.36个百分点。2024年,邢台法院“鉴定一体”经验登上全国法院司法培训班讲台,获最高法信息专刊推广;2025年6月,其纾解民困成效获评邢台市改革典型案例。

变、战场不同,但“兵”的本色与守护的初心,始终在他心中炽热燃烧。

26年前,19岁的周超从湖南长沙参军,加入号称“济南第一团”的英雄部队。他时刻铭记部队“争任务、争第一、争头功”的“三争”精神,刻苦训练,锤炼过硬本领,并在军区通信技能大赛中,一举摘得比武桂冠。服役期间,他先后获评集团军优秀士官标兵、优等指挥员、优秀共产党员,并荣立三等功1次。

立案大厅是法院服务群众的第一扇窗口,群众来这就得像亲人一样!”2019年,周超从邢台中院办公室调任诉讼服务中心,负责推进全市法院“一站式”诉讼服务中心建设。军人雷厉风行的作风在此刻充分展现,他以群众需求为“作战地图”,在服务上做“加法”,在群众

14年军旅生涯,12年法院时光,军人的品格早已深入骨髓,为民的情怀早已铭刻于心。戎装虽解,热血依旧。缅怀革命先烈,传承抗战精神,我将忠于宪法,履责尽责,以军人的钢铁之魂,竭尽全力在司法为民、强国复兴的征程上奋勇前行、再立新功!

寄语

从军装到警服,从保家卫国到服务群众,30载初心如磐。值此抗战胜利80周年与“八一”建军节来临之际,祝愿伟大祖国繁荣昌盛、和平永驻。作为曾服役6年的老兵、扎根户籍窗口20余年的民警,我将永远以战士的忠诚守护万家灯火,用“小窗口”传递“大温暖”。



寄语

从军装到警服,从保家卫国到服务群众,30载初心如磐。值此抗战胜利80周年与“八一”建军节来临之际,祝愿伟大祖国繁荣昌盛、和平永驻。作为曾服役6年的老兵、扎根户籍窗口20余年的民警,我将永远以战士的忠诚守护万家灯火,用“小窗口”传递“大温暖”。

超的寄语
(扫码视频观看周超)



让“小窗口”传递“大温暖”
——记唐山市开平区公安分局开平派出所民警田丽丽

□ 吴艳丽 刘卫峰

在唐山市公安局开平区分局开平派出所户籍窗口,一级警长田丽丽的身影总是忙碌而从容。从军营到警营,她用近30年的坚守诠释着“警民一家亲”的深刻内涵。

风雨中的炸药袋与永不褪色的责任感

1990年,田丽丽穿上“橄榄绿”,成为中国人民武装警察部队大连建港指挥部的一名战士。在大连港口建设中,一次抢运炸药的经历成为她军旅记忆里最深刻的印象。当时,暴雨突降,45度的湿滑陡坡上,沉重的炸药袋随时可能滑落。“连长一声令下,没人想危险,满脑子都是‘快抢!’田丽丽和战友们浑身沾满泥土,顶着风雨往返搬运,事后身上的炸药味久久不散。

穿军装上公交车,田丽丽从不落座;乘坐的绿皮火车拥挤时,她只会蜷在车厢角落,为群众腾空间……当兵时的细节要求,使得田丽丽懂得责任的分量。“听到小朋友喊‘武警阿姨’,那种自豪感这辈子都忘不了。”田

从流管工作创新到“365天不打烊”

1996年,田丽丽退伍穿上警服,从“军民一家亲”走进“警民一家亲”的新战场。

为做好流动人员管理工作,1998年,田丽丽和同事自主研发流动人口管理程序,将手写档案搬进电脑,实现“敲键查人”,成为全国派出所学习的样板。

“我会尽自己最大的能力去帮助群众!”田丽丽是这样说的,也是这样做的。辖区内行动不便的老人、卧病在床的患者,总能等来她带着设备上门办证的身影。

2020年,开平派出所推行“365天不打烊”模式,田丽丽带头值守,大年三十仍为群众办理业务。这份始终把群众需求放在首位的担当与坚守,让她收获了河北省公安厅授予的“先进个人”称号。

从“军民一家”到“警民一心”

“军民关系像亲人,警民关系则需更多耐心。”田丽

丽



丽说,这种被信赖的感觉,让她在心中早早埋下“为老百姓做事”的种子。

从流管工作创新到“365天不打烊”

1996年,田丽丽退伍穿上警服,从“军民一家亲”走进“警民一家亲”的新战场。

为做好流动人员管理工作,1998年,田丽丽和同事自主研发流动人口管理程序,将手写档案搬进电脑,实现“敲键查人”,成为全国派出所学习的样板。

“我会尽自己最大的能力去帮助群众!”田丽丽是这样说的,也是这样做的。辖区内行动不便的老人、卧病在床的患者,总能等来她带着设备上门办证的身影。

2020年,开平派出所推行“365天不打烊”模式,田丽丽带头值守,大年三十仍为群众办理业务。这份始终把群众需求放在首位的担当与坚守,让她收获了河北省公安厅授予的“先进个人”称号。

从“军民一家”到“警民一心”

“军民关系像亲人,警民关系则需更多耐心。”田丽

丽

丽